
NOI DESCOPERIRI ARHBOL0GIOE ÎN HOTARUL 
LOCALITAŢILOR GORNEA ŞI SICHEVIŢA 

(JUDEŢUL CARAŞ ... SEVERIN) 

Cercetările arheologice iniţiate încă în anul 1951 şi continuate sis
tematic de către Muzeul judeţean de istorie din Reşiţa în colaborare cu 
Muzeul de istorie al Transilvaniei şi Institutul de istorie şi arheologie 
din Cluj-Napoca, au scos la iveală noi vestigii istorice ele o importanţă 
excepţională, nu numai pentru istoria României dar şi pentru zona Bal
canilor, punînd în evidenţă interdependenţa şi înrîurirea reciprocă a 
civilizaţiilor de pe aceste meleaguri. 

Majoritatea 1rezultatelor de pînă acum au văzut lumina tiparului1, 
iar altele sînt în curs de publicare. 

Punctele semnalate în lucrarea de faţă reprezintă irodul cercetărilor 
de suprafaţă sau a descoperirilor întîmplătoare, ocazionate de diverse 
lucrări. Pînă la Teluarea unor săpături sistematice, am considerat utilă 
prezentarea lor, în vederea completării hărţii arheologice a zonei men.:.. 
ţionate în titlu. 

De data aceasta, aria investigată s-a extins mai departe, cuprin
zînd şi unele puncte de confluenţă cu alte localităţi2, fapt ce ne va oferi 
noi repere de cercetare arheologică. • 

La punctul „Drăghina", pe partea stîngă ia ogaşului Căuniţei, sub 
fostul sălaş al cetăţenei Belodedici D., a fost descope'l'ită ceramică To
mană tîrzie şi ceramică prefeudală. Se pare că acest punct aparţinea 
de complexul castellum-ului roman tîrziu de la Cetate (Căuniţa de Jos). 

Bulfecea - deal plat cuprins între Odăi, Străneac, Martinovăţ şi 
Frăsiniş. Cu ocazia unei periegheze au fost depistate morminte din epoca 
bronzului (probabil cultura Coţofeni). Crndem că este vorba de o necro
polă ce se întinde pe o suprafaţă foarte mare. Mormintele sînt dispuse 
î;n cerc, numărul lor depăşind dfra de 60. Orientarea lor este pe direc
ţia N-S. într-un mormînt situat la adîncimea de cca 30 cm s-au găsit 
cărbune şi cenuşă, sub pietrele de calcar, care probabil îl acopereau. 

1 Este vorba de monografiile: N. Gudea, Gornea, aşezări din epoca romană şi 
romană tîrzie, Reşiţa, 1977; Gh. Lazairovici, Gornea preistorie, Reşiţa, 1978; I. Uzum, 
Gornea de-a lungul evului mediu, în curs de publicare. 

2 Ne referim la satul Liubcova, punctul La Miei. 
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în luna august 1978, specialiştii de la muzeele din Reşiţa şi Cluj
Napoca au \·izitat zona respectivă:i. 

Gavrina, situat pe terasa de la poalele dealului intre Ogaşul Ga
vrinei şi Ogaşul lui l\Iărina. Au fost descoperite fragmente de ceramică 
din epoca bronzului şi din epoca feudală. Se presupune că la gura Oga
şului lui lVIărina, pe partea stingă, ar fi fost ridicată o biserică veche, 
iar în apropie1·e un cimitir4• 

Liborajdea - Locul lui- Brăilă. Sub şoseaua naţională, în dreptul 
fostului pichet ele grăniceri, actualmente grup comercial, s-a găsit ce
ramică din epoca bronzului, dacică şi romană, precum şi numeroase că
rămizi romane. Tot aici, au fost depistate cca 6 cuptoare de ars var, 
pline cu piatră ele calcar, iar în jur, ceramică dacică şi romană, la o 
distanţă ele 20 m. După aspectul pămîntului, puternic ars în jurul cup
toarelor, s-ar putea pune problema unui centru ele 'fabricare a varului, 
folosit probabil la construcţia castellum-ului roman de la Cetate. în ace
laşi punct, a mai fost descoperit un celt5• 

La est de fostul pichet, la cca 50 m, cu ocazia lărgirii şi supraînăl
ţării şoselei naţionale s-a găsit multă arsură, cenuşă, în părţile sudice 
şi nordice. 

Frăsiniş - deal cuprins între Bulfecea, Martinovăţ şi Curmătură şi 
dealul Pemilor, lingă sălaşul lui Birtea Marian a fost găsită ceramică 
din epoca mijlocie a bronzului6• De asemenea, la dislocarea pămîntului 
de lingă grajd, pentru construirea unui şopron, a fost scos la iveală un 
bordei, probabil din epoca bronzului sau din prima epocă a fierului7. 

Sub Bişteg, la moară, lingă o salcie s-au găsit kagmente ceramice, 
aparţinînd culturii Basarabi8. 

Căuniţa de Sus, la cca 100 m de villa rustica, în partea de est, a 
fost descoperit un cimitir din sec. XII, unde au fost cercetate un număr 
important de morminte. Tot aici au fost semnalate două cuptoare de ars 
cărămidă, ,romane cu o capacitate de cca 2 OOO bucăţi fiecare într-o şar
jă9. În aceeaşi zonă, sub drum, la surparea malurilor, au fost scoase la 
lumină 3 cuptoare prefeudale, cu un bogat material arheologic, precum 
şi fragmente ceramice din epoca neolitică şi bronzului. 

Pe Vale la 50 m de Moara cu ţiglă, la marginea gropii, unde s-a scos 
lut pentru cărămizi, la cca 80 m de la fosta coHbă a lui Adam Popa, pe 

3 La periegheza din anul 1978 au participat: Gh. Lazarovici, C. Săcărin, O. Bozu, 
A. Oprinescu, D. Bălănescu. 

4 Informaţii de la Gh. Sporea şi Beloia I, care au participat la cercetarea de 
teren şi cărora le aducem şi pe această cale mulţumiri. 

5 Toporul se păstrează în colecţiile Muzeului sătesc din Gornea. 
6 Determinare efectuată de Caius Săcărin, muzeograf la Muzeul judeţean 

din Reşiţa. 
7 Materialul arheologic se găseşte la Muzeul sătesc din Gornea. _ 
8 Material similar cu cel descoperit în punctul „Cetate" (Căuniţa de Jos). 
9 După material, formă şi mărime se aprooie de cărămizile descoperite în 

punctul Cetate, dar nu am găsit nici o cărămidă ştampilată sau cu inscripţie. 
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locul ,apa:rţinînd cetăţenilor Dragomir Nicolae şi Gheorghe, au fost de
pistate urme ale unor locuinţe de suprafaţă, nedatabile deocamdată 10 • 

Sicheviţa - Biserică. Cu ocazia unor lucrări de reparaţii, în zona 
stîlpilor, a ieşit la iveală un bordei cu material dacic. A fost recuperat -
1/3 dintr-un vas de provizii, alături de multe fragmente ceramice11 • 

Sicheviţa - Consiliul popular şi complexul comercial. Cu prilejul 
săpăturilor de la fundaţiile centralei termice, au fost descoperite vetre 
de foc şi ceramică hallstattiană, iar lîngă complexul comercial, în drep
t uJJ. porrţii ,casei lui Popovici Petre, un bogat material arheologic din 
epoca neolitică12 • 

Dealul Mieilor - deal situat în partea de N-E a satului Sicheviţa, 
în hotar cu satul Liubcova (comuna Berzasca), a fost identificată o aşe
zare fortificată din epoca bronzului. Vîrful dealului este plat, cu urme 
vizibile de şanţ sau terasare pentru locuinţe. Cercetările 'de suprafaţă 
au demonstrat că această staţiune pare a fi cea mai mare aşezare forti
ficată descoperită pînă acum în această zonă13 • 

Valea Ravensca - sat aparţinător comunei Sicheviţa. în cadrul aces
tei localităţi, deasupra săla!?ului lui Marcu Arsenie, au fost semnalate 
cruci de piabră, aparţinînd probabil unui cimitiir, necercetat încă14 • 

Stenca - Ogaşul lui Megheleş, la cca 100 m, de la ruinele fostului 
pichet distrus în sec. XIX, cu ocazia lărgirii şeselei naţionale, s-au aflait 
două morminte, dintre care doar unul a fost salvat de la distrugerea lu
crărilor, scheletul descoperit fiind aşezat cu faţa în jos. 

Şumiţa (sat Gornea). în locul aparţinînd cetăţeanului Enuică Mihai, 
pe malul Dună,rii, a fost descoperită ceramică din epoca mijlocie a bron
zului15. 

Ogaşul Ierii (sat Gornea). La cca 150 m de la 'Sălaşul lui Cuzmano
vici Sava, pe ogaş în sus, a fost scos la iveală un fragment ceramic 
dadc16• 

Cracul cu morminţi (Sicheviţa) - punct situat în partea de nord a 
localităţii. Pe ,coama unui deal, este situat un cimitir, cu pietre de gra
nit, care probabil aparţineau mormintelor. 'După opinia cetăţeanului An
drei Iedu, ele erau aduse de la o distanţă mare, probabil de la Gramensa 

to Materialul arheologic se găseşte la Muzeul sătesc Gornea. 
11 Ibidem. 
12 La recuperarea materialului arheologic şi-au adus contribuţia cetăţeanul 

Rusu Adam şi elevul Rusu Lazăr, membru al cercului „Micii arheologi" de pe 
lingă Muzeul sătesc. Mulţumim de asemenea cetăţenilor Baba Vasile (Sicheviţa) şi 
Gruiţa Iosif, care au sesizat prima dată apariţia elementelor ceramice. 

t:I Informaţii de la Baba Vasile şi Juriţa Nicolae din Sicheviţa, care au luat 
parte la periegheza efectuată pe Dealul Mieilor şi cărora le mulţumim şi pe această 
cale. 

11, Existenţa cimitirului a fost semnalată de cetăţenii Gruiţa Iosif şi Dragomir 
Gavril de la Consiliul popular Sicheviţa. 

"' Materialul se păstrează la Muzeul sătesc din Gornea. La identificarea acestei 
staţiuf?-i şi-a adus contribuţia şi cetăţeanul Beloia Ion (Sicheviţa). 

th Materialul se păstrează la Muzeul sătesc Gornea. Determinarea efectuată 
de muzeograful Marian Gumă, de la Muzeul judeţean din Reşiţa. 
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de Jos, unde se exploata granitul. Sub sălaşul lui Luca Iedu, s-au găsit 
fragmente de ceramică neolitică şi mărgele din lut ars17• 

Noile puncte arheologice semnalate reclamă cercetări sistematice şi 
de durată, care vor aduce fără îndoială, elemente noi ale culturii ma
teriale şi spirituale de pe meleagurile clisurene. 

ION DRAGOMIR 

NOUVELLES DECOUVERTES ARCHEOLOGIQUES 
DANS LA FRONTIERE DES LOCALITES GORNEA ET SICHEVIŢA 

(DEP ARTEMENT DE CARAŞ-SEVERIN) 

(Rcs u mc) 

L'oU\Tage presente quelqucs nouYelles et precicuses decouvertes archeologiques 
sur le rayon des localitcs Gornea et Sicheviţa. Les vestiges mis au jour illustrent 
la pcrmancnce millenaire du peuple roumain dans cette region. 

17 Informaţia ne-a fost dată de către învăţătorul Novăcescu B., care a parti
cipat la periegheze şi Gruiţa I. din Sicheviţa, cărora le aducem cuvenitele mul
ţumiri. 
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